

工學院傑出企業家講座

—吳東昇 董事長



畢業於本校法律系，吳東昇董事長完成在臺學業後赴美深造，取得哈佛大學法學、企管雙碩士、哈佛大學法學博士學位，及紐約州執業律師資格。返臺初期投身公職，曾擔任立法委員及國大代表。結束長達 12 年的從政生涯後，2004 年回歸企業，現擔任新光合成纖維股份有限公司董事長。

新光合纖已成立五十年，吳董事長以「實事求是，按部就班；公正透明，互信團隊」的核心理念，帶領團隊穩健成長。重視組織心態年輕化，積極引進創新人才，並培育年輕一輩的新血，持續教育，以厚植公司人力品質，為傳統產業注入新世代的能量。新光合纖於 2007 年獲經濟部技術處業界科專計畫優良成果表揚、2009 年獲經濟部第十屆工業精銳獎，並於 2014 年台北國際發明展以 4T 短纖專利、四孔中空短纖專利奪下金牌及銀牌獎，研發成績斐然。公司獲利率逐年上升，為臺灣百大生產事業，採取多角化經營策略，除了塑膠、化纖產品外，也以創立子公司的方式發展光電事業，拓展企業版圖。近年環保議題以宣導、政策、貿易等模式大幅影響了製造業的發展，新光合纖也順應潮流，投入環保材料的研發製造，已有多項環保纖維產品進入市場，以求為全球永續發展貢獻心力。

不僅在企業經營方面，吳東昇董事長於文化事業上也頗有耕耘。於 1982 年創立允晨文化出版社，出版余英時、李亦園、白先勇等當代大師的代表性作品，多次榮獲金鼎獎殊榮。1995 年擔任立法委員期間，以新竹的「金廣福公館」古蹟為名，創立金廣福文教基金會，深耕在地多年。吳董事長整合各方資源，將當時面臨保存危機的姜阿新洋樓、忠恕堂等重要歷史建築重新翻修，安排導覽資源，人們方有機會一見百年建築風貌，認識北埔客家文化。2022 年為臺灣文化協會創立百年，文化部首度設立「文協獎章」，授予吳董事長「文化資產與綜合組文協

組」獎項，以表彰其在出版、文化資產保留領域的貢獻。